## 書面質詢

## 羅彩燕議員

## 促正視毒氣洩漏並設立跨部門專責小組宣傳跟進

日前,北區一政府部門懷疑發生硫化氫洩漏,現場一度檢測出高濃度單位,事件引致一名女員工需入院救治。連同上一次發生在5月份的洩漏事件:馬場海邊馬路某大廈的24歲女居民被發現暈倒在家中,送院治療病情危重,並需用呼吸機輔助呼吸,這經已是本年內第二宗涉及硫化氫的洩漏事件。翻查過去十年,硫化氫洩漏事件時有發生,且往往都涉及人命傷亡,誠如去年台山女外僱在工作場所內懷疑吸入過量硫化氫致死,雖曾一度引起市民惋惜和討論,但始終未有喚起社會和政府的關注和跟進。

硫化氫對人體的危害已經無需重複敘述,但從該氣體的特性當中,可以 推斷出洩漏事件屢屢發生的原因,包括:

- 一. 硫化氫廣泛產生和存在於不同環境當中,特別是街道渠道網絡以及建築物渠道;
- 二. 硫化氫亦廣泛存在於市民日常的使用產品當中,例如是通渠水,或者是不當地混合使用清潔劑時所產生的化學混合反應;
- 三.本澳有不少舊區唐樓、街舖,目前仍然使用舊式蹲式馬桶以及排污管 道系統,容易導致氣體倒灌室內。

查閱政府關於對硫化氫的預防宣傳,其數量其實並不多,可能致使一般市民對其危險性沒有認識和防範,加上本澳人口與建築物之密集程度,在不通風的情況下,始終容易造成悲劇,使得仍然會接連不斷地發生意外。而類似情況亦在不同國家和地區持續上演,導致不同地區和國家的政府部門亦不得不正視面對有害氣體洩漏的危害,並落實制定相關指引以及面向社會作出廣泛宣傳,故此特區政府亦應該對此高度重視,防範於未然,國內某些城市的排查措施,亦值得特區政府參考。

## 為此,本人謹提出以下質詢:

- 鑒於澳門過去多年來持續發生多宗硫化氫洩漏事件,並且多數由消防 局善後處理,請問政府有否對相關事件作出調查和總結,有否從眾多 個案當中歸納出關鍵成因?
- 2. 針對現時本澳多個舊區建築物,尤其是商舖,仍然使用舊式蹲式馬桶以及舊式排污管道,存在硫化氫的洩漏隱患,請問特區政府有否計劃參考國內城市,組織跨部門小組定期進行排查?
- 3. 鑒於硫化氫存在於不同環境當中,可能涉及多個部門,例如市政處管理的渠網、排污系統、消防部門管理的善後救援、衛生局管理的公共安全,政出多門,故請問特區政府有否考慮針對硫化氫事件組成跨部門專責小組,以制定詳細的指引,以及制定宣傳計劃廣泛向社會宣揚及防範?